2022.01.19

星期三

看争

思头

路兵

# 能源发展

## **Energy Development**

#### □ 宋海良

实现碳达峰碳中和,是以习近平 总书记为核心的党中央统筹国内国 际两个大局作出的重大战略决策,对 我国实现高质量发展、全面建设社会 主义现代化强国具有重要意义,也为 推进我国能源清洁低碳转型发展指 明了方向。

作为能源电力和基础设施建设领 域的"国家队",中国能源建设集团有 限公司(以下简称"中国能建")始终秉 持共和国长子的责任与担当,胸怀"两 个大局",心系"国之大者",坚持把企 业战略全面融入国家发展大局,勇当 值得信赖、值得依靠的央企典范和"排 头兵"。

#### 提高政治站位,深刻认识 能源转型发展新使命

党的十九大报告提出"推进能源 生产和消费革命,构建清洁低碳、安全 高效的能源体系",这为我国能源清洁 低碳转型发展提供了根本遵循。

对于中国能建来说,"十四五" 期间,为实现"双碳"目标开好局、 起好步,要进一步提高政治站位, 切实增强使命感、责任感,不断提 高政治判断力、政治领悟力、政治 执行力。要从中华民族永续发展、 构建人类命运共同体的高度,充分 认识做好碳达峰碳中和工作的重大 意义。实现"双碳"目标,是我国实 现可持续发展、高质量发展的内在 要求,也是推动构建人类命运共同 体的必然选择。

2021年6月18日,中国能建率先 发布了《践行"30·60"战略目标行动 方案(白皮书)》,提出将围绕"30· 60"系统解决方案"一个中心"和储 能、氢能"两个基本点"践行"30·60" 战略目标。布局氢能产业,是中国能 建面向"百年未有之大变局"和我国 实现"双碳"目标庄严承诺作出的战 略选择,也是中国能建"十四五"期间 翻一番、再造一个高质量发展新能建 的关键。

#### 立足发展新阶段,科学 谋划能源转型新路径

中国能建诞生于党中央持续深化 我国电力体制市场化改革的大背景 下,是践行国家战略、推动能源革命、 保障能源安全、加快"走出去"的主力 军和排头兵,是加快高质量发展、建设 美好生活的重要力量。70年来,中国 能建及所属企业在我国能源电力领域 承担了特殊使命,作出了独特贡献,形 成了比较优势。

中央有号令,能建有行动。中国 能建深入贯彻落实《"30·60"战略目标 行动方案(白皮书)》,坚持以碳达峰碳 中和"一个目标"为引领,以构建清洁低 碳安全高效的能源体系和以新能源为 主体的新型电力系统为"两大关键",提 出能源供给低碳化、能源消费电气化、 新型能源技术产业化、低碳发展机制 化、碳中和责任协同化的"五化路径", 系统构建推进碳达峰碳中和"125"原 则,勇当实现"3060"目标的引领者。

立足当前能源转型的新阶段,中 国能建作为能源电力和基础设施建设 领域的"国家队"、排头兵,充分发挥全 业务覆盖、全产业链融合、全生命周期 服务的综合优势,积极整合企业内外 部政策、资源、能力和价值链,聚焦能 源、交通、数字、水利、生态、产业、文化 "七网"融合,找准产业与资本、产业与 信息、产业与技术"三大融合"的切入 点和着力点,从"点、线、面、体、质"全 方位走深走实。

#### 看"氢"发展方向,积极奉献 氢能发展的能建方案

氢是宇宙中最普遍的元素。氢能 资源丰富,应用广泛,在提供能源服务 过程中,可以实现零碳排放,有望成为 能源转型发展的"整合器"。氢能作为 一种应用场景丰富的清洁能源载体或 燃料/原料组成,取之不尽、用之不竭, 是支撑我们奔向"星辰大海"的"终极 能源"。

随着科技进步,人类的用能方式 先后经历由薪柴到煤炭,再到石油/天

然气的转变,每一次转向能量密度更 高燃料的过程都引起了社会、经济、技 术的巨大变革,而氢能源作为质量能 量密度极高的燃料,必将是下一次能 源革命的主角。其高效低碳、灵活智 慧的特点将推动氢能在全球碳中和 进程中发挥重要作用,正在世界范围 掀起"氢能经济""氢能社会"的发展热 潮。氢能也是提升国家未来竞争力的 颠覆性技术,能否抓住氢能产业发展 的机会并占领制高点,关系到一个国家 在未来世界工业体系中的竞争位势。

构建以"绿氢"为源头的新型工业 系统是实现碳中和的关键。我国是工 业化大国,石化、煤化工、钢铁等行业, 需要使用化石能源作为还原剂或原 料,这些领域所消耗的化石能源,很难 用"绿电"来替代,属于"难以减排领 域"。在这些领域,"绿氢"是最佳、甚 至是目前唯一的脱碳方案。实践证 明,氢冶金、"绿氢"化工、交通燃料等 应用已取得突破。未来,"绿氢"将扮 演高效清洁的二次能源、灵活智慧的 能源载体、绿色低碳的工业原料三重 角色,与"绿电"协同,实现我国深度减

碳目标。 中国是世界第一氢气生产大国, 目前年产氢气3300万吨。随着当前 国家顶层设计和氢能政策的密集出 台,氢能制、储、运、用全产业链都在快 速发展,参与氢能产业链的企业在显 著增加,氢能领域的产业投资项目也 大幅增长,氢能的产业发展已经迎来 快车道。

不过,在钢铁和水泥等传统行业, 氢能的利用目前还处于前期摸索阶 段,仍面临技术和经济性瓶颈。氢能 作为燃料供给传统钢铁、水泥、石化工 业,替代煤炭石油等化石能源的价格 高昂,而作为未来能源的"绿氢",其价 格更是高出传统煤制氢("灰氢")数 倍,这些都限制了氢能的推广和发展。

面对这些瓶颈,中国能建坚持主 动融入、提前策划、系统布局,力争以 技术上的先进性赢得产业上的主导 权。一方面,坚持市场导向、价值导 向和高目标导向,持续推动核心技术

迪拜世博会上

可持续科技

为未来生活提供灵感

合酋长国举行的2020年迪拜世博

会的主题之一。从建筑设计到实

际运营,世博会园区内的很多展馆 都各显身手,利用最新技术和巧妙

创意来体现可持续发展的理念,为

世界探索可持续性的生活方式提

供了诸多灵感。图为1月11日在阿

拉伯联合酋长国迪拜世博会拍摄 的被称作"能源树"的太阳能发电

新华社记者 王东震 摄

"可持续性"是正在阿拉伯联

实体化、工程化,致力将技术优势转 化为产品优势、效益优势;另一方面, 全面发挥全产业链、一体化优势,在 系统、技术、智力、咨询、产品、装备等 方面整合资源、优化布局,推动企业从 单一产品向一体化解决方案转变,探 索氢能制储运用全产业一体化一站式 的能建解决方案。

## 厘"氢"发展思路,顺势而为

旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓 家。在技术上持续发力,降低氢的制、 储、运、用全产业链成本,像风电、光伏 一样,将曾经价格高高在上的"贵族能 源",变成为工业和人民生活使用的 "廉价能源",提高产品的市场竞争力, 是发展氢能的关键。通过适当的资金 和政策扶持,让氢能在技术尚不足以 完全支撑市场化竞争的条件下快速落 地,也是促进氢能发展的重要手段。

中国能建一直秉承"市场有需求、 能建有优势、双方有共识、合作有共 赢"的理念,紧跟氢能高速发展、市场 需求并喷的脚步,明确将加快培育发 展氢能业务作为重要战略方向、把氢 能作为公司储能业务发展的重中之 重。自2011年开始对氢能进行前瞻 性研究后,2019年中国能建中电工程 成立了氢能中心。2019年~2020年, 中国能建科技创新行动方案确定了氢 能综合利用系统关键技术研究与应用 课题。成立"燃料电池发电技术创新 协作平台",促进资本与技术深度融 合,推动燃料电池发电技术、政策和 标准研究,促进氢能产业发展。牵头 承担和参与了多个国家级氢能研究 课题,在绿氢生产、氢能储运、氢能高 值利用等领域都自主开发和EPC总承 包建设了多个项目。

为统筹引领公司氢能业务发展, 打造公司氢能全产业链和一体化发 展平台,中国能建于近期成立中能建 氢能源有限公司,注册资本50亿元, 由中国能建100%持股。中能建氢能 源有限公司是中国能建氢能源全产 业链和一体化发展的平台,是中国能 建的氢能业务投建营一体化平台、产 业平台、技术研发平台和技术应用平 台,也是中国能建境内外氢能源相关 产业投资和资本运营的实施主体 2021年,中国能建首次以"揭榜挂帅" 的方式设立了"氢能关键技术和核心 设备研究"重大科技专项,由中能建 氢能源有限公司牵头,组织了10余家 子企业和清华大学等外部合作单位, 聚焦电解水制氢装备、副产氢高效利 用、液化氢储运、大规模绿氢应用和 氢能商业模式五个课题,在氢能的 制、储、运、用全产业链全面研发核心 技术、装备、工艺包,并力争形成示范

必将极大地推动中国能建氢能产业 的高速发展、氢能技术的快速进步, 是中国能建践行"四个革命、一个合 作"能源安全新战略、执行国家能源 转型政策、履行央企社会责任的重要 举措。中国能建将在氢能制、储、运、 用全产业链上全面发力,争当氢能领 域的"排头兵"。

(作者系中国能源建设集团有限 公司党委书记、董事长)

## 谱写氢能产业新篇章

中能建氢能源有限公司的成立,

# 我国煤炭主产地山西持续保供应



## □ 特约记者 李新锁

春节临近,我国煤炭主产地山西 持续推进能源保供,保障煤炭消费供 给充足。

1月15日,在山西西北部的保德 县,隶属晋能控股集团的王家岭煤矿

目前生产依旧忙碌。自2021年山西 煤炭保供14个省、区、市以来,这个 地处晋陕蒙"煤炭金三角"腹地的小 县就成为外界关注焦点。

保德司机杜燕飞从事煤炭运输 已近10年,在经历了2021年末"24 小时排队运煤"的紧张之后,他的

压力减少许多,但"近期煤炭运输 依然繁忙"。

在保供背景下,2021年,山西煤 炭产量高位运行,煤炭全年产量有望 突破12亿吨。

近年来,山西煤炭国企已从7家 整合为两家。除晋能控股集团,另一 家是焦煤集团。在煤炭保供中,上述 两家国企成为主力军。

春节临近,按照惯例,煤炭行业 将迎来放假、节前安全检查等,但保

供依然是关键词。 几天前,山西省常务副省长张吉福

在前述两家煤企调研时强调,"要不 折不扣完成能源保供任务",当好"稳 定器""压舱石"。

晋中是山西煤炭主产地之 一。不久前,晋中市市长常书铭在 辖区煤企调研时表示,要在确保安 全的前提下,充分释放先进产能, 努力增加供给,保障经济平稳较快

山西省公安厅交管局1月13日 预判,春运期间,山西煤炭外运力度 不减,货车流量较往年有所增加。

对此,中国煤炭资源网咨询资讯

部总经理冯栋斌表示,虽然我国煤炭 主产地将迎来春节放假、安全检查 等,但煤炭供应依然充足。

近期,受外部市场波动影响,国 内煤价产生一定反应。 冯栋斌表示, "短期内煤炭现货有一定上涨,但对 期货价格影响有限"。

"从天气因素看,供暖需求逐 步减少。到2月份之后,煤炭消费 将加速回落。"冯栋斌说,在安全生 产前提下,我国煤炭供需保持动态 平衡,"这波煤炭现货上涨已基本 见顶"。

## 能源账单牵动英国民生冷暖

得益于温暖天气和供给增加,近 期英国天然气价格相较于去年圣诞节 前后峰值有所回落,但仍远高于去年 同期水平。能源价格高位波动不仅持 续冲击英国经济,也让许多英国家庭 预算吃紧,寒夜难熬。



数说能源

## 低硫船用燃油项目 落户广东石化

每年将供应约260万吨 低硫船用燃油

本报讯 聂金秀 记者罗勉报道 按照中国石油集团公司统一部署,中石 油广东石化炼化一体化项目成品油产 品在原来的清洁汽油、柴油、航空煤油 的基础上,将新增低硫船用燃料油,以 进一步完善该公司产品结构,为我国碳 减排战略提供助力。目前,该项目的详 细设计已经完成,新建的4座低硫船 用燃料油储罐将于今年2月下旬开工。

根据船用燃料油市场发展潜力及 需求预测,2025年国内船用燃料油加油 服务辐射市场总规模将达近8000万 吨。而当前国内供给总量只有765万 吨,市场发展空间巨大。中国石油综合 国内外日益严格的船舶硫排放限制和 我国船用燃料油市场现状,提出布局低 硫船用燃料油的总体要求。

据了解,处于建设中的中国石油广东 石化炼化一体化项目占据南部沿海有利 位置,是中国石油保障国家能源安全、实 现炼化产业转型升级的重点项目。低硫 船用燃油项目落户广东石化后,预计每 年将有约260万吨低硫船用燃油供应市 场,体现出国有特大企业的责任和担当。

## 海南全力以赴 做好能源保供工作

力争2022年气电装机 容量占统调装机35%

本报讯 记者王心武报道 记者从 海南省发展改革委获悉,进入2021年 第四季度以来,海南省采取有效措施,全 力以赴做好全省能源保供工作。目前, 全省电力供应平稳有序,电煤和发电用 气库存充裕。

一是确保能源供应总体充足。截至 2021年12月21日,海南省电厂日发电 耗煤量约2.1万吨,电煤库存近40万吨, 平均可用天数20天;日发电用气超过 100万立方米,总储气量超过4000万立 方米,可用48天。电煤和发电用气库存 较为充裕。

二是及时协调天然气供需。2021 年11月1日、25日,12月3日,海南省发 展改革委先后3次主持召开了全省天然 气供需协调会,对2022年度全省气电调 度计划、用气需求、气田生产、天然气购 销、合同签订、气量供应、气电联动等有 关情况进行了研究安排,争取2022年气 电装机容量占统调装机的35%,成为该 省第一主力电源。

三是科学调度运行。2021年10月 中下旬以来,结合海南降雨较大的实际, 海南电网公司科学优化发电计划,及时 安排牛路、红岭等水电大发,全力消落水 位,同时相应调低煤电、气电发电安排。 仅2021年10月省内水电发电量就达 2.4亿千瓦时,相当于节约8万吨标煤或 4800万标方天然气,一定程度上缓解了 省内电煤、天然气供应压力。

> 能源发展编辑部 主任:张 宇 执行主编: 焦红霞 新闻热线:(010)63691897 监督电话:(010)63691830 电邮:ceea66@sina.com 网址:www.nationalee.com